

ЦЕНТР ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
ИНСТИТУТ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ МГИМО — УНИВЕРСИТЕТА
ЖУРНАЛ «ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ»

заседание круглого стола

«ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Заседание состоялось в МГИМО — Университете МИД России.
В работе круглого стола приняли участие ученые и специалисты:
МГИМО, Финансовой Академии, Дипломатической Академии, Академии внешней торговли,
МГУ им. М.В. Ломоносова, Академии государственной службы
и других заинтересованных учреждений и ведомств.



Валерий Александрович ЧАСОВОЙ,
директор Института внешнеэкономических связей
МГИМО — Университета,
вице-президент Центра экономических исследований

Международный лизинг как эффективный инструмент внешнеэкономических отношений

Одним из важнейших компонентов экономической безопасности является эффективное использование современных форм и методов предпринимательской деятельности, особенно в сфере внешнеэкономических отношений. Инструментом, способным существенно повысить порог экономической безопасности, является международный лизинг. Развивавшийся в последние два-три десятилетия с невероятной быстротой, лизинг проявил не только способность эффективно удовлетворять потребности в средствах производства и предметах потребления, но и убедительно доказал свое превосходство в качестве разумной альтернативы международному кредитованию. Экономика России все еще продолжает ощущать гнет, вызванный безудержным стремлением руководства страны в первой половине 90-х годов минувшего столетия брать кредиты где только возможно и сколько возможно.

Уже сегодня многие аналитики сходятся во мнении, что политика широко-

масштабного кредитного заимствования не оказала сколь-либо существенного позитивного влияния на российскую экономику. Растет число экономистов, политиков, утверждающих, что внешние займы 90-х нанесли национальной экономике огромный ущерб, резко обострив проблему национальной экономической безопасности.

Мало кто знает или помнит, что в начале 90-х российскому Правительству была предложена альтернативная программа переоснащения отечественного производства современной зарубежной техникой.

Реализация этой программы в основном заключалась в использовании механизма экспортно-импортного и транзитного лизинга и предполагала выделение западными банками кредитов зарубежным лизинговым компаниям для приобретения, в соответствии с пожеланиями и спецификацией российской стороны, современного оборудования, машин, стан-

ков для последующей передачи в лизинг российским производителям.

Реализация программы использования международного лизинга позволила бы в относительно короткие сроки переоснастить российское производство в первую очередь в тех отраслях, которые могли дать национальному и мировому рынку конкурентоспособную продукцию.

К сожалению, по ряду объективных и особенно субъективных причин преимуществ международного лизинга не были использованы. Предпочтение было отдано валютному заимствованию.

Следует отметить, что проблема использования международного лизинга в качестве действенного инструмента обеспечения экономической безопасности России не снята с повестки дня и требует тщательного изучения.

Мировая практика последних десятилетий по существу уже доказала высокую эффективность международного лизинга. ■



Елена Борисовна ЗАВЬЯЛОВА,
руководитель программы
«Экономическая безопасность Российской Федерации»
Центра экономических исследований МГИМО (У) МИД России,
доцент кафедры мировой экономики МГИМО (У) МИД России, к.э.н.

О состоянии энергетической безопасности Российской Федерации

Согласно тексту документа «Основные положения энергетической стратегии России на период до 2020 года», в нашей стране под энергетической безопасностью понимается «состояние защищенности страны от внутренних и внешних угроз, связанных с функционированием энергетического сектора».

Указанное состояние защищенности соответствует в повседневных (нормальных) условиях обеспечению в полном объеме потребностей в топливно-энергетических ресурсах требуемого качества и по экономически приемлемым ценам, а при чрезвычайных ситуациях — гарантированному обеспечению минимально необходимых потребностей. Для России, как крупного экспортера энергоресурсов, энергетическая безопасность включает также условия недискриминационного доступа на внешние энергетические рынки.

Для анализа состояния энергетической безопасности России необходимо определить и оценить основные угрозы в этой сфере.

Начнем с анализа способности потребительского сектора экономики рационально использовать энергоресурсы. В последние годы много говорят об успехах энергосберегающей политики на Западе и о высокой эффективности использования энергоресурсов. Это действительно так. Однако, несмотря на все вышеперечисленные успехи, спрос на топливные ресурсы растет, то есть при снижении энергоемкости экономики продолжается рост энергопотребления как такового: и в целом, и на душу населения.

Теперь посмотрим, как обстоит дело с потреблением нефти, нефтепродуктов и других энергетических ресурсов в России. Эффективность использования энергоресурсов в России существенно ниже, а энер-

гоемкость у нас в 3,3 раза выше, чем в этих государствах. К сожалению, наше отставание не сокращается, а увеличивается, в том числе за счет роста нерационального расходования энергоресурсов: энергоемкость российского ВВП увеличилась за эти годы почти на треть.

На этом фоне рассмотрим способность ТЭК обеспечивать экономически обоснованный внутренний и внешний спрос. В современной науке существует теория, согласно которой основным критерием могущества страны является не только уровень ВВП, и не прирост производства, а именно уровень энергооборуженности и энергоэффективности страны. В России же потребление нефти снизилось по сравнению с 1990 годом вдвое. При этом экономика как бы не ощущает нехватки энергоресурсов, особенно нефти, лишь потому, что промышленное производство за эти годы сократилось вдвое.

Посмотрим, как на этом фоне выглядит энергетическая политика России. Россия остается крупнейшим экспортером энергоресурсов, ежегодно продавая на мировых рынках 34 — 35 % добываемого в стране газа и около 50 % всей добываемой в стране нефти. В то время как другие страны наращивают энергопотребление и повышают эффективность использования энергоресурсов, Россия катастрофически отстает и ухудшает эти показатели. Энергопотребление, особенно нефти, падает, а энергоемкость ВВП — растет.

Кроме того, продолжающийся последние годы рост добычи нефти не может компенсировать увеличение объемов экспорта. А поскольку существенно снизить объемы экспорта энергоресурсов практически нельзя, так как необходимо выполнять контрактные обязательства, расплачиваться за полученные кредиты, просто получать «живые деньги», то для внутреннего

потребления энергоресурсов физически не останется. Таким образом, в современных условиях увеличение экспорта становится практически единственным вариантом развития нашего энергетического рынка.

Анализируя эту возможность, оценим третий фактор энергетической безопасности России — устойчивость энергетического сектора к внешним угрозам. Принято считать, что Россия является одним из крупнейших поставщиков сырья в мире. На практике, однако, российское топливо занимает весьма скромное место на международных рынках. Анализ следует начинать с общей характеристики состояния мирового энергетического рынка в контексте необходимости для мировой экономики увеличения российского нефте- и газозэкспорта.

Начнем с мирового рынка нефти. По прогнозам западных экспертов, максимальное увеличение производственных мощностей будет достигнуто странами ОПЕК, лидерами станут Саудовская Аравия, Иран, Ирак, Венесуэла. Таким образом, становится очевидно, что, по крайней мере в ближайшие десять лет, потребности мирового рынка нефти могут закрываться за счет указанных выше источников без дополнительного развития ТЭК России.

Кроме того, оценка рентабельности инвестиций в ТЭК стран Ближнего и Среднего Востока, а также Азербайджана кратно выше, чем в ТЭК России. При этом надо учитывать разветвленную сеть нефтепроводов в Ираке, которая географически обеспечивает отгрузки нефти как в США и Западную Европу, так и в АТР и Южную Африку. Говоря же о проблемах транспортировки нефти из РФ, необходимо учитывать осложняющиеся факторы вывоза нефти из РФ: чрезмерная удаленность месторождений